

ESPAÑA LIBRE

CNT • ORGANO de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO de ESPAÑA • AIT

Toulouse 3 de Mayo de 1958 - Año XIV - N.º 453 - Hebdomadaria - Precio: 20 francos

Aerogramas de España La vejiga del Caudillo

QUELLOS de nuestros amables y asiduos lectores que se hallan dotados de feliz memoria, recordarán sin duda que hace exactamente un lustro que, por estas fechas y en estas mismas columnas que le son tan gratas, nos ocupamos de la maltrecha vejiga del Caudillo. Una vejiga que como todo lo suyo—basta bastante que desear y que hoy—como ayer nosotros—ha sacado de nuevo a relucir Mr. XX., reputado redactor diplomático del «Daily Mail» de Londres.

por Amadís de GAULA

EL PRIMERO DE MAYO DE AHORA

No están desprovistos de razón quienes, aún siendo auténticos militantes obreros, no «sienten» como en tiempos pasados, el fervor revolucionario que el 1.º de mayo significaba antaño. Como razones especiales, se aduce que tal fecha ha sido tan adulterada que casi resulta ya un sarcasmo.

Nació el 1.º de mayo como fecha para unir en un día la protesta del mundo proletario contra la injusticia capitalista de manera singular patentizada en el célebre proceso de Chicago. El tiempo, la política, el propio Estado, etc., han contribuido al cambio del significado del 1.º de mayo. Lo que antes era una protesta del proletariado, se ha convertido en «fiesta del trabajo» para unos; para otros, fecha apropiada para hacer obra disgregadora de la clase obrera en favor del partido; y en fin: posiblemente la mayoría para justificar una merienda de signo campestre. Desde el Vaticano hasta los franquistas se sienten así de respetuosos al instaurar el 1.º de mayo como respetable exaltación al trabajo. Cada uno pues contribuye en la medida de sus fuerzas para desvirtuar el 1.º de mayo.

Por Miguel VALLEJO

No faltan compañeros inclinados a la consideración de no dar por nuestra parte importancia alguna a la famosa fecha de tan marcado marchamo obrero antes. Para mí esto constituye un error en cierto modo. Es rigurosamente cierto que, por cuanto a España se refiere, se han dado casos a millares como el de Chicago. Esto es rigurosamente cierto; sin embargo no justifica el hecho de que por nuestra parte de lado ni mucho menos el primero ni seamos inconscientemente cómplices de su desnaturalización, ya que posiblemente tengamos todos una parte de responsabilidad en la manifiesta decadencia de tan señalada fecha.

No somos nosotros quienes debemos evolver la espalda al Primero de Mayo. A los trabajadores se les impone bien contra su voluntad y creencias fiestas religiosas u oficiales con la correspondiente pérdida del salario. Si aceptamos esto por fuerza de las circunstancias, ¿por qué hemos de abandonar lo que es nuestro? ¿Que el capitalismo y la política han convertido el Primero de Mayo en un pobre símbolo? Ya llegará el momento de reivindicarlo debidamente. Los falangistas, cuando andaban buscando el nombre que le pondrían a su mesnada, encontraron el de Falange de origen griego porque no les agradó el de Tercio o Legión; asimismo necesitaron una bandera y encontraron sus colores precisamente en los de la C.N.T. ¿Es que por eso hemos de cambiar nosotros? Sencillamente, creo que no.

Hay factores de orden humano que impiden hacer el Primero de Mayo una HUELGA GENERAL en todo el mundo, por cuanto se viene demostrando que cualquier movimiento de tal naturaleza no puede realizarse con la precisión y método de rígido cumplimiento y a plazo fijo. Sin embargo, los militantes obreros tienen mil razones para dar un sentido al Primero de Mayo bastante distinto al que ya vienen imponiendo las fuerzas contra las cuales en realidad se dio razón de ser el Primero de Mayo.

Por lo que a nosotros españoles respecta, el Primero de Mayo debería ser motivo de afirmación de nuestros respectivos ideales, pero singularmente para afirmar nuestra voluntad permanente de liberar a España, devolverle su libertad tan vilmente arrebatada en complicidad con el fascismo alemán e italiano. Particularmente en el exilio no hay la fraternidad española que la importancia del problema español reclama de todos. Imperan más los intereses de partido y política.

Los cenetistas no deberíamos olvidar que en 1936, el Primero de Mayo la C.N.T. realizó una de las más grandes manifestaciones obreras habidas en España, no por el número de delegados asistentes al Congreso de Zaragoza ni por los millares de proletarios llegados a Zaragoza para constatar la gran obra de su querida organización, sino porque en aquella histórica fecha se dio y ofreció al mundo un testimonio claro y sencillo de la personalidad de la C.N.T., primero porque supo con gran alteza de miras y evidente responsabilidad liquidar un pleito interno, seguramente porque entonces eran los sindicatos, los trabajadores quienes terminaban y no los clanes, grupitos y gentes de dudoso amor a la Confederación; segundo porque dio el sindicalismo confederal evidente demostración de capacidad en

FELICITACION

A UN CORRESPONSAL BRITANICO
Londres (O.P.E.)—El periódico conservador «Mail Mail» publica la siguiente «Carta al Editor» firmada por Sergio Caminero, de Madrid: «Muy señor mío: Le felicito por el artículo de Noel Barber sobre las huelgas de Barcelona, reproducido por el radio inglés en su emisión de lengua española. El señor Barber ha dicho toda la verdad sobre esta cuestión. Nunca hubiese pensado que un periodista extranjero pudiera, a través como lo ha hecho, la barrera de falsedades, mentiras y coacciones impuesta por el gobierno español.

«Desde la capital de este casi olvidado país, que vive bajo una dictadura fascista y sufriendo un nivel de vida increíblemente bajo y sin la libertad más mínima, quiero expresar mi reconocimiento y satisfacción a todos ustedes».

CAYO EL CONTRABANDO AL MAR

Al ser descargado en el muelle de Palma, cayó al mar un camión cargado de piezas de oro y plata, ropa y vajilla, con destino a la boda de una nieta de don Juan March. El cargamento pudo ser recuperado.

UN GALLO EN EL CORO IMPERTINENCIAS PERTINENTES

— VI —

El comunismo libertario es una gran mentira: es una mentira completa. Tanto lo es que las distancias que lo separan de la verdad son hoy insalvables. De todas las que inventaran hasta aquí el idealismo y nuestras necesidades de evasión es la que más se aproxima a los fines concretos, bien que utópicos, de la evolución y de la historia: la afirmación de la totalidad humana. Aproximarse a la totalidad no supone el abarcarla y defi-

Por Acracio BARTOLOME

Si una gran mentira vale más que diez pequeñas verdades, una gran verdad no vale menos que diez grandes mentiras. El sindicalismo revolucionario no es una gran mentira: es a un mismo tiempo, una verdad grande y una gran verdad. De todas las tendencias del socialismo de todas: de las que han hecho o han de hacer su verificación—es la que más eficazmente lo explica y la más idónea para realizarlo por sus nexos con el desenvolvimiento histórico. Sus formas de organización y de acción y sus prescripciones teóricas, no son resultantes de la abstracción doctrinaria, llamadas a sufrir el choque

ni una vez por todas, pero implica, sin embargo, la ruptura definitiva con la verdad. La totalidad absoluta no existe: es una aspiración suprema e inconcreta, cuyo valor y delineaciones se modifican constantemente. Y lo supremo, en materia de ascensión y culminación humana, ha sido y es y será siempre de naturaleza indefinible. Si el hombre acertara a definirse totalmente y hoy mismo emprendiera la marcha por la conquista de su totalidad, hoy mismo tocaría muerto por la historia y por el hombre, pues que, en resumidas cuentas, el hombre es la historia.

bre, la afirmación progresiva e intermitente de sus totalidades posibles. Su comunión con el proletariado no se deriva de concordancias doctrinales. Viene de la humillación, la sujeción y el espoleo de que un hombre: el proletario, es objeto y víctima, circunstancia que los une y hermana en la misma galera. Más tenemos por la lógica desnuda que esa identificación

(Pasa a la página 2.)

UNIDAD DE LOS DESUNIDOS

Reflexiones
Nada el hombre raya tanto en lo bufo como cuando se pone a salomionar «Mea culpa». Si el reconocer errores defectos tiene un valor moral, es a condición de hacerlo con elegancia y sin rebasar los límites de la propia dignidad. Sumarse defectos es tanto o más ridículo que presumir que se carece. La modestia es una cualidad mientras

no llega a la hipocresía. La sinceridad está tan lejos de la pretensión como de la modestia. Cuando, so pretexto de modestia, se dice «los hombres SOMOS malos», cuando en realidad de pretender dar a entender que «sois» malos, uno se halla más cerca de ser comediante que hombre modesto.

Por Jacinto BORRAS

El español tiene muchas posibilidades de poder decir la última palabra en la cuestión española. Todo es cuestión de saber coordinar las circunstancias, que son propicias a la recuperación, y hemos de esforzarnos en aprovecharlas. No otra es mi intención, al emborronar las presentes cuartillas.

En lo que más y peor se han agotado los recursos dialécticos del rico idioma castellano, ha sido en el vernáculo de que nos hallamos divididos, y en enumerar todos los perjuicios que nos ocasiona tal división. Empecemos por desvanecer tal exageración, afirmando que no estamos divididos. El antifascismo español está tan unido como lo estaba el 19 de julio de 1936. Unidos en el único que podíamos estarlo entonces, en lo único que ha venido uniéndonos hasta el presente, en lo único que nos unirá mientras el antifascismo sea un objetivo. Lo que el 19 de julio de 1936 nos unió, fué el miedo, el horror, el común desprecio a lo que pretendían los «otros». Todos cuantos sectores se levantaron entonces contra el fascismo, frente al fascismo continúan. Nadie arrió bandera. Si hombres de éste, aquel o el de más allá, sector, por motivos de salud, honra y asuntos particulares, han regresado a España, han ido a morir o a vivir encerrados en sus casas. Ninguno se ha incorporado al régimen. Franco no puede presumir de haber captado a ninguno de sus adversarios, después de veinte años de decepciones y duches frías, sin otro alimento espiritual que las reservas morales con las cuales cada cual pasó la frontera. Con la reducción numérica inevitable en todo prolongado exilio cada sector mantiene su andamiaje

orgánico, con los respectivos Consejos directivos, sus reuniones, sus semanarios, revistas o boletines; con los que puede y como se puede, pero de pie frente al fascismo.

Este, si no unión, ejemplo, tiene pocos equivalentes en la historia de los pueblos y debe constituir un legítimo orgullo para todos los antifascistas españoles. De haberlo revalorizado debidamente, nos hubiera dado más resultado que esa inundación de críticas que, aun pretendiendo ser constructivas, nada han construido aunque sí demolieron aquello que pretendieron construir.

No, no estamos desunidos. Mientras exista la unidad que nos hizo coincidir el primer día, el antifascismo español no tiene por qué considerarse desmerecido ni renunciar a las posibilidades que aun tiene para recuperar lo que hubo de abandonar.

(Pasa a la página 2)

Decíamos que el dictador español exporta todo lo que de exportable existe en el país. Desde brazos hasta naranjas, pasando por los más puros productos de la arquitectura religiosa. Parece ser que las iglesias de estilo románico gozan de un especial favor de parte de los multimillonarios yanquis. Seguramente porque el románico es un estilo que precede cronológicamente al gótico. Para ellos—tan nuevecientos—cuanto más antiguo mejor.

El dictador exporta todo lo exportable, repito. Y realiza desde hace algún tiempo sendas importaciones. Las que más le garantizan contra un amenazador porvenir son las de dólares. En la medida en

La C. N. T. y las colectividades agrícolas de Aragón

No sé hasta qué punto es oportuno escribir sobre las Colectividades Agrícolas de Aragón a veintidós años de distancia ni si conviene recordar una creación social-económica que tanto dió que hablar a partidarios y adversarios del sistema colectivista en el campo. Sin embargo, y aun a pesar del tiempo transcurrido, creo que si interesa poner en claro ciertos extremos que dispen algunos malentendidos que aun hoy persisten hasta en muchos que intervinieron en aquella forma de explotación colectiva de la tierra.

Para algunos, tanto entonces como ahora, aquel trabajo en común, no fué sino una coacción ejercida por la C.N.T. al vencer momentáneamente a los sublevados; para otros el resultado lógico de una formación—deformación según ellos—revolucionaria creada por los anarco-sindicalistas que aprovecharon la coyuntura para llevar a la práctica lo que al decir de esos mismos críticos y panegiristas cons-

tituye la columna vertebral de su filosofía en materia económica y para todos, menos para los campesinos aragoneses, naturalmente, y que eran la mayoría, aquello fué la dictadura de los analfabetos.

No negamos que en algunos pueblos se ejercieran presiones motivadas por el estado pasional que la sublevación fascista originó, y que el funcionamiento de algunas Colectividades pecara del defecto de improvisación, pero lo cierto es que se silenció, y con intenciones no muy desinteresadas, que su creación fué más fruto de la tradición histórica que el resultado de una exaltación revolucionaria, y su funcionamiento obra exclusiva de los campesinos de Aragón. Lo único que hizo la C.N.T. fué prestarle el calor que merecían y el apoyo necesario para que no se malograra una obra que en potencia latía en lo más íntimo del alma de los labradores. Por algo militaban en sus filas la mayoría de ellos.

En cualquier manual de la Historia elemental de España, puede leerse que el colectivismo agrario ha sido a través de los siglos la forma común y corriente de trabajar el campo y de explotar la tierra y que mientras los gobernantes, reyes o ministros, fueron españoles, ni pensaron en terminar con las Comunidades ni en atentar contra sus prerrogativas. Fué necesaria una mentalidad centralista, prusiana, como la de Carlos Quinto para que viera en ellas instituciones que merecían la autoridad real y decretara su disolución que culminó en la tragedia de Villar, o la de su Felipe Segundo que, aprovechando las intrigas de que fuera víctima Antonio Pérez, terminara con los Fueros de Aragón que garantizaban, en derecho, la existencia de las Colectividades, aunque de hecho siguieron funcionando demostrando ser más fuerte el sentimiento de la tradición que cuantas leyes prohibitivas se promulgaron.

En este breve periplo histórico se pueden ver las raíces de aquello que constituyó uno de los hechos más salientes sobre ordenación económica en los trágicos ini-

En concepto de Mr. XX, el estadista ferrolano, se halla en tan apuro trance patológico que no tiene más remedio que someterse — a una minuciosa y arriesgada intervención quirúrgica si quiere retardar el fatal desenlace que le espera.

Según el citado periodista londinense, el jefe del Estado español y generalísimo de los ejércitos de tierra, mar y aire — e intersiderales, añadimos nosotros — se hará operar por un famoso urólogo suizo en una lujosa clínica situada en las proximidades del lago de Ginebra. Esa información, que Mr. XX ha recibido a título estrictamente confidencial de un personaje político modrieno que tiene cara alta en el «Opus Dei», da por seguro que, el intruso de El Pardo, dejará el poder por su propia voluntad, dentro de un par de meses para dedicarse — una vez laparatomizado — a su deporte favorito.

La pesca de atunes.
Por si fuera poco el precedente noticia que, dicho sea de paso, nosotros ponemos en cuarentena, añade Mr. XX que en las cafeterías de pisto de la ex-villa y corte donde tienen sus tertulias habituales los beneficiados de la Falange y los gamberros de la guardia personal del Caudillo, se habla, sin ambages ni sordina, de la posible formación de un gobierno provisional de notables encargado de llevar a cabo un referéndum que permita decir a todos los ciudadanos, qué régimen político desean que prevalezca en el futuro en nuestra desventurada España.

¡Ahí es nada! Una forma de gobierno a gusto — si no de todos — de una mayoría más o menos amañada y auténtica de españoles. Empero, barruntamos que no será verdad tanta belleza en plazo tan perentorio como el fijado por Mister XX.

En toda esa información que nosotros fuimos los primeros en difundir hace cinco años existe un fondo, no político, de verdad.

Ciertamente, el Caudillo de sí mismo, aquejado de una enfermedad crónica de su cuerpo, que desde niño tiempo, viene padeciendo, al parecer con acierto, su médico personal Dr. Carlos Jiménez-Díaz, catedrático de Patología Médica de la Facultad de Medicina de Madrid, Los eminentes urólogos, Alfonso

de la Peña, Gil Vernet y Francisco Romero Aguirre, catedráticos de dicha especialidad en las Facultades de Medicina de Madrid, Barcelona y Zaragoza que fueron llamados en consulta en época de nuestra primera información, opinaron que, el Alcalde Mayor de todos los Ayuntamientos de España, debía operarse inmediatamente. De idéntico parecer fué el hijo político del paciente y presunto finado Dr. Vespasiano Martínez, marqués de Villatronada, quien propuso a los citados urólogos que la difícil intervención quirúrgica se practicara en la suntuosa finca de recreo que el generalísimo de todos los ejércitos, habidos y por haber, posee en el Pazo de Meirás, en Galicia.

Pero, Don Paco, que es hombre de vista y tiene una aprensión gitana a los médicos que no lo puede remediar, soltó un estridente taca — muy poco caudillo — y envió a su yerno a freír espárragos.

— A mí—exclamó para sus adentros el avispado gallego— no me sujetan a una mesa de operaciones esos cortadores de oficio ni me abren en canal como una res de matadero.

Y el Caudillo de la maltrecha vejiga se desplomó en brazos de su médico personal Dr. Jiménez-Díaz. Desconocemos la importancia y posible trascendencia del jocundo drama familiar y político que, a estas alturas de la tragedia social española, se ventila en el palacio de El Pardo.

Sea cual fuere su desenlace, un hecho es evidente. La poltrona del actual jefe del Estado español se tambalea.

Una noticia de última hora que ha escapado a la sagacidad de los informadores de M. XX, podemos nosotros ofrecer a nuestros lectores. Ha establecido de las manos rojas, el Caudillo de una nueva cláusula en su testamento holográfico en virtud de la cual, al morir, lega su incierta vejiga al gobierno provisional que le suceda para que una vez curada y bendecida por el cardenal Pr. Pl. sea devuelta a su dueño. El fin de la cláusula es garantizar la lenta agonía del esglorioso movimiento nacional que pasaporte a ultratumba la friolera de millón y medio de almas españolas. Madrid, abril 1958.

VARIAS NOTICIAS

La revista «Momento», de Caracas, recuerda que, al término de la guerra civil, Franco debía a Hitler más de 1.000 millones de marcos y a Mussolini 17.000 millones de liras.

Con motivo de la boda de su nieta, don Juan March fletó un cuatromotor que salió para Palma con los cincuenta camareros y jefes de comedor que sirvieron el banquete nupcial.

Opus Dei y Coca-Cola

El general Franco recibió en audiencia a don Alvaro del Portillo, secretario general del Opus Dei, y a Mr. James Farley, presidente de la Coca-Cola.

Este último, que es un personaje del período democrático de los Estados Unidos, fue acompañado por un hijo del doctor Marañón.

PRIMERO DE MAYO de vuelta a España

Mecho tendrá de peligroso para el primero de Mayo, cuando tanto se afana en malverjarlo, desnaturalizarlo, deformarlo, desnaturalizarlo a la respectiva reata. Es, desde, la fecha símbolo tras la del pueblo, que, a través de los siglos, se concitan contra los trabajadores.

Reflexiones

Nada el hombre raya tanto en lo bufo como cuando se pone a salomionar «Mea culpa». Si el reconocer errores defectos tiene un valor moral, es a condición de hacerlo con elegancia y sin rebasar los límites de la propia dignidad. Sumarse defectos es tanto o más ridículo que presumir que se carece. La modestia es una cualidad mientras no llega a la hipocresía. La sinceridad está tan lejos de la pretensión como de la modestia. Cuando, so pretexto de modestia, se dice «los hombres SOMOS malos», cuando en realidad de pretender dar a entender que «sois» malos, uno se halla más cerca de ser comediante que hombre modesto.

El español tiene muchas posibilidades de poder decir la última palabra en la cuestión española. Todo es cuestión de saber coordinar las circunstancias, que son propicias a la recuperación, y hemos de esforzarnos en aprovecharlas. No otra es mi intención, al emborronar las presentes cuartillas.

En lo que más y peor se han agotado los recursos dialécticos del rico idioma castellano, ha sido en el vernáculo de que nos hallamos divididos, y en enumerar todos los perjuicios que nos ocasiona tal división. Empecemos por desvanecer tal exageración, afirmando que no estamos divididos. El antifascismo español está tan unido como lo estaba el 19 de julio de 1936. Unidos en el único que podíamos estarlo entonces, en lo único que ha venido uniéndonos hasta el presente, en lo único que nos unirá mientras el antifascismo sea un objetivo. Lo que el 19 de julio de 1936 nos unió, fué el miedo, el horror, el común desprecio a lo que pretendían los «otros». Todos cuantos sectores se levantaron entonces contra el fascismo, frente al fascismo continúan. Nadie arrió bandera. Si hombres de éste, aquel o el de más allá, sector, por motivos de salud, honra y asuntos particulares, han regresado a España, han ido a morir o a vivir encerrados en sus casas. Ninguno se ha incorporado al régimen. Franco no puede presumir de haber captado a ninguno de sus adversarios, después de veinte años de decepciones y duches frías, sin otro alimento espiritual que las reservas morales con las cuales cada cual pasó la frontera. Con la reducción numérica inevitable en todo prolongado exilio cada sector mantiene su andamiaje

Cataluña en pie de guerra

Reportaje sobre los últimos acontecimientos ocurridos en Cataluña

El espíritu libertario de Cataluña, anidado en el corazón de los catalanes desde tiempos inmemoriales y de los que en sus entrañas se resaca su verdadera esencia, se resaca su verdadera esencia, se resaca su verdadera esencia...

lidad de mañana. No, no lo creáis. Son muchos los que han ignorado el pasado por motivos no difíciles de comprender y que ahora empiezan a entrever, siendo arrastrados a la lucha por su conciencia libre.

«HONOR A TODOS LOS QUE LUCHAN. NO LO OLVIDEMOS. NI UNA EXCEPCIÓN. SALUDEMOS A TODOS CON SATISFACCIÓN Y CALOR DE HERMANOS.»

«Un abrazo para todos los PARTIDOS Y ORGANIZACIONES EXISTENTES. Un abrazo para vosotros.»

Firmado y sellado.

«¿Qué impresión tienes sobre el desenlace final de la huelga?—pregunto al compañero.

«Tengo la impresión de que los trabajadores de Cataluña cubrieron todos los objetivos previstos, no siendo el menor, de hacer llegar el descontento del pueblo hasta los confines más recónditos del mundo y a nosotros mismos, exultando por nuestra desidia, unida a una incompreensión que ocasiona mucho daño a la causa que decimos defender.

«¿Crees pues...?

«Creo firmemente en la victoria final, causándose verdadera emoción al comprobar la unidad completa en el pueblo que lucha diariamente por las libertades tantas veces preconizadas y tan poco defendidas desde el exilio, donde la desconfianza más absoluta aparece como dueña y señora de nuestra actuación, tal vez por cuestión de prerrogativas, tal vez por ese prurito innato en nosotros de querer siempre aparecer como controladores exclusivos... Pero no hablemos más de esto y toma nota de la primera lista de presos llegada a nuestras manos por mediación directa de nuestro Comité Regional, con el que estamos en contacto permanente.

E.N.A.S.A.—Alberto Badia, Vicente, José Sánchez Costa, Ricardo Palmer, Ramón Roca Ballera, A. Mullor, Emilio Comas Franquesa, Salmador Amaya, Pedro Lara, Pompeyo Galindo, Francisco Escrivá, Juan Vicente y Vicente Mora.

MAQUINISTA.—José Cervantes, Macario Huertas, Julián Piñero, M. Ródenas, Joaquín Masdeu, Simón Pluvins, Francisco Cañizares, Antonio Sandoval y José Fernández.

CLUA, CASALS Y GARCIA.—Baltasar Fructuoso Saura y Jorge Mauricio Alegat. En dicha empresa son 25 el total de los detenidos, ignorándose el resto de los nombres.

Posteriormente he m o s . recibido otras listas complementarias.

E.N.A.S.A.—Pedro González, Miguel Zaragoza, Tomás Antón y Eugenio Díaz.

MAQUINISTA.—José Pérez, Antonio Petit, Víctor Ferrer, Juan Sobrevalls, Francisco Vallejo, Julio Puerto, Gabriel Dohlo, Antonio Flores, Bartolomé Arcas, Antonio Miralles, Rogelio Díaz, Enrique Fernández.

HISPANO WILLIERS.—José S. González Ros, Antonio Berche, Ayuda y Bernia.

HUET S.A.—Enriqueta Griell Bona y Trinidad Fumador Rius.

HARKMAN (INDUSTRIAS SANITARIAS)—Olivia Soler.

HISPANO OLIVETTI.—Francisco Cos Arqué y Aurelio Trasgallo Eras.

Como ves, el elemento femenino ha prestado también su valiosa cooperación, pagando su contribución junto a sus compañeros masculinos.

Nos notificaron también la detención de todos los enlaces sindicales (C.N.S.) la mayor parte nombrados en las últimas elecciones.

por J. G. PUJOL

Digna es de tenerse en cuenta la actitud adoptada por el gobernador Alcedo Colunga, declarando incompetente la Magistratura al ocuparse ésta de resolver los casos de despido presentados y la singular y trágica, de aplicar el decreto ministerial en Barcelona sobre el caso de excepción que representa la cuenca minera, cuyos conflictos son pasados a la Sala de Urgencia, tomando como pretexto para su burla el ser cuenca minera la región de Figols!

Los despedidos de las empresas Hispano Olivetti, E.N.A.S.A. y Maquinista, han recibido el siguiente volante:

«Vista la solicitud de ingreso al trabajo por usted suscrita después del paro y abandono del trabajo habido en esta empresa el pasado día... de marzo, consecuencia de la autoridad competente, queda rescindido el contrato de trabajo que le unia con... y por la presente le comunicamos que ha sido desestimada su petición de reingreso.

«Sirvase firmar el recibo de la presente al pie del duplicado.

Barcelona 9 de abril de 1958.»

Al disfrutarse la mayoría de detenidos y despedidos de los beneficios otorgados por ciertas empresas a sus trabajadores proporcionándoles casas donde vivir, o construidas para ellos a sus expensas, hoy se ven en el triste caso de verse amenazados por el implacable desahucio, que agravará terriblemente su situación. Para paliarla, se ha abierto una suscripción pública en favor de las familias, encabezando la suscripción con mil pesetas el ilustrísimo obispo de Barcelona.

Para dar tiempo a la «selección» del personal, los trabajadores de la E.N.A.S.A. recibieron un adelanto sobre sus salarios semanales. Era tanto el miedo de que estaba poseída la «autoridad competente», convencida de su despotismo, que rodearon completamente la fábrica con «jeeps» a la hora del pago.

En la S.E.A.T., los obreros especialistas han lanzado el ultimátum de: «TODOS O NADIE», siendo a centenares los técnicos que se marchan asqueados del trato inmundo que se otorga a los trabajadores por el enorme delito de protestar, por el medio licito de la huelga, contra el alza de los comestibles y la carencia de libertad sindical, de reunión y de expresión.

Igualmente nos informaron los compañeros del Interior que los ánimos continúan excitados ante las intolerables medidas represivas, organizándose una fantástica manifestación compuesta por más de tres mil personas y que fue disuelta en la forma acostumbrada por los agentes del orden de la España de Franco.

No olvidemos que el obrero español detenta los records de la producción y del bajo salario, pues mientras que aquella ha amumentado un 32 por ciento después de 1936, bajando el obrero diez y doce horas por día, un 42 por 100 solamente es el «dispendio nacional» en los salarios, mientras en Francia es el 59,1 por 100 y el 73,2 por 100 en Inglaterra. El nivel de vida del obrero español no ha dejado de bajar a partir del año que se puede considerar como el más óptimo después de la guerra civil.

En este tiempo la confrontación de los precios y salarios—primas y asignaciones familiares comprendidas—demostraba que partiendo de la base 100 en 1936, la baja del nivel de vida oscilaba de la siguiente manera: 61, para el obrero agricultor; 66, para el metalúrgico; 82, para el textil; 85, para los albañiles, y 91, para los mineros, quedando, pues, el nivel de vida inferior al de antes de la guerra en la proporción de 9 a un 40 por 100. El índice del coste de la vida que se estableció en aquel tiempo a 642 (base 100 en 1936) sube a 706 en 1956, absorbiendo en gran parte los dos aumentos de salarios de 16 y 6 por 100 concedidos a los obreros en el transcurso del año.

En agosto de 1957, el índice del coste de vida alcanzó la suma de 792. A partir de entonces el aumento siguió ascendiendo, sin que hubiese aumentos de salarios desde octubre de 1956. Según las estadísticas establecidas a fin de año, los alimentos han aumentado en un 30 por ciento en 1957, los transportes urbanos 80 por 100 y el vino en un 100 por 100.

Como ves, querido compañero, hay motivos más que suficientes para rebelarse contra el «sursus corda» y reírse de la «Gracia de Dios» otorgada al generalísimo. Cataluña, pueblo trabajador, agrícola, industrial y libertario, ha respondido y responderá siempre a su fama. Es un convencimiento firme en nosotros que Cataluña—como nos decía en una de sus cartas nuestro invitado Comité Regional—será la piedra básica de donde partirá el rayo destructor del régimen franquista. De ahí nuestro llamamiento a cuantos a la regional catalana pertenecen para que acudan a darnos su ayuda, a darles todo el apoyo, estén donde estén y se llamen como se llamen. García Oliver, Aurelio Fernández, Fidel Miró, Joaquín Cortés, etc., etc. Ni un solo hombre de la regional catalana puede en estos momentos permanecer ocioso, desentenderse de la lucha, del esfuerzo sobrehumano que llevan a cabo nuestros compañeros en el Interior. Respondiendo a aquel otro llamamiento vamos recibiendo adhesiones continuas. Esperemos que dentro de poco el «completo» sea una realidad.

—Los compañeros del Interior... —Encantados y entusiasmados. De ellos salieron todos los proyectos, todas las tácticas a seguir, todos los medios a emplear. Puedo asegurar que están en todos los terrenos magníficamente preparados.

—La unidad de las fuerzas... —Completa en el Interior y mi satisfacción es en estos momentos

grande el poder anunciar a cuantos en el exilio nos encontramos, la constitución en Cataluña del Comité de Enlace U.G.T.-C.N.T. Los compañeros han llegado a una completa penetración, actuando como era de esperar, con una comprensión y unanimidad total. Nos instaron para que en el exterior pusáramos manos a la obra sin pérdida de un solo segundo. Tres nombres se llevaron para su aprobación por el Interior. Nuestros pechos se abren a la esperanza. No desesperemos, pues, de ver pronto en el exterior constituido el Comité de Enlace anhelando por toda la clase trabajadora, que conjuntamente con el del Interior, trabajen de manera firme, leal y segura, actuando la hora del derrumbamiento del franquismo, que no puede fardar a ser una completa realidad.

Para terminar, ruego tomes buena nota de mis últimas palabras dirigidas en nombre del Sub-Comité Regional de Cataluña de la C.N.T. en Francia a nuestros hermanos proletarios del mundo entero.

En esta nueva etapa de lucha por la libertad, Asturias ha cumplido fielmente su misión, como Euzkadi, como todas las restantes regiones de España. Al relevo ha acudido presurosa Cataluña. Sus hombres, trabajadores del mundo, conciencia universal toda, se muestran como lo que son: HOMBRES. En la lucha contra el régimen franquista van dejando su salud, su vida. Para defenderla, recurren al legítimo derecho de huelga y entonces se ven injuriados, maltratados, torturados. Sus cuerpos despedazados chorrean sangre por todas partes, sin que nadie se preocupe de acudir en su ayuda. Por eso una vez más nos dirigimos a vosotros, queridos hermanos de clase en este Primer de Mayo de 1958, nuestro honor y nuestra gloria, para haceros saber nuestras angustias, nuestras penas, nuestro dolor de sentirnos tan «SÓLOS» con la esperanza de que rectificados errores, os sintáis solidarios de nuestra aflicción y presionando a vuestros gobiernos, defendáis los derechos de quienes siempre cumplieron su palabra, de quienes jamás os defraudaron ni olvidaron en horas amargas padecidas por vosotros.

Hoy el pueblo catalán, el pueblo español, sufre humillaciones y angustias. Han querido esclavizarlo y no han podido. Ahí está para demostrarlo nuestra actual gesta que, no será la última mientras continúe Franco en el Poder y quede un solo hombre con vida.

No solicitamos, no mendigamos. Exigimos el cumplimiento del deber de proletarios como nosotros cumplimos el nuestro.

El bloque antifranquista

ACTA DE LA REUNION CELEBRADA EN EL CENTRO REPUBLICANO ESPAÑOL DE MONTEVIDEO POR LAS ORGANIZACIONES ESPAÑOLAS ANTIFRANQUISTAS, RESIDENTES EN EL URUGUAY, EL DIA 19 DE OCTUBRE DE 1957:

Invitados por el Centro Republicano Español, asisten los delegados de las siguientes organizaciones:

Por el Centro Republicano Español, don Nicolás Menor Colina.

Por la Confederación Nacional del Trabajo, don Francisco Sallares y don Ismael Roig.

Por Izquierda Republicana, don Primitivo Garrido.

Por los Partidos Vascos, don Antonio Otsa.

Por el Partido Socialista Obrero Español, don Aureliano López.

Por Unión General de Trabajadores, don José López Gento.

Por Esquerra Republicana de Cataluña, don Miguel Cunillera.

Preside y abre la sesión el delegado del Centro Republicano Español, don Nicolás Menor, quien manifiesta que esta reunión es consecuencia de otra anterior convocada por iniciativa de la Confederación Nacional del Trabajo, y a ambas tienen por objeto, tratar sobre el documento firmado en París, en febrero del corriente año por las organizaciones españolas antifranquistas.

Al respecto, intervienen todas las organizaciones asistentes, manifestándose totalmente identificados con el contenido de dicho Pacto, y acuerdan:

Primero. Adherirse totalmente al mencionado Pacto y firmar esta acta por todas las delegaciones y que cada una enviará a su respectivo partido.

Segundo. Se constituye en este acto una Comisión, cuyo nombre se determinará en su día, en la que estarán representadas todas las fuerzas antifranquistas organizadas y residentes en el Uruguay. Dicha Comisión queda integrada por las Organizaciones existentes y un representante del Centro Republicano Español, que la presidirá y en cuya sede se realizarán las reuniones.

Tercero. Se acuerda por unanimidad mantener estrecho contacto con el delegado del Gobierno de la República Española en este país.

Cuarto. La aspiración fundamental de las organizaciones que constituyen la Comisión, es que los firmantes del Pacto de París, lleguen lo más rápidamente posible, a la constitución de un organismo central, del que sea filial el constituido en Uruguay y los que se formen por las mismas fuerzas en otros países, y que en estrecho contacto con el existente o que constituya en el interior de España, centralicen y coordinen todo el trabajo a realizar en sus diferentes aspectos, a fin de conseguir el derrocamiento del régimen franquista y la recuperación de la libertad para el pueblo español.

Confederación Nacional del Trabajo, Francisco Sallares e Ismael Roig, firmados.—Izquierda Republicana, P. Garrido, firmado.—Partido Socialista Obrero Español, Aureliano López, firmado.—Centro Republicano Español, Nicolás Menor, firmado.—Partidos Vascos, Antonio Otsa, firmado.—Unión General de Trabajadores, José López Gento, firmado.—Esquerra Republicana de Cataluña, Miguel Cunillera, firmado.

Organizado por el Grupo Artístico de Solidaridad Confederal, tuvo lugar el día 6 de abril, en la Sala de Fiestas de la Casa del Pueblo, el anunciado festival.

Fueron en tal número los autocarros y coches que se desplazaron con dicho motivo, que en el momento de empezar la fiesta era punto menos que imposible dar un paso por los alrededores. Fueron en gran número los compañeros que se desplazaron de toda la región, para asistir a esta apoteosis de fiesta española.

La fiesta empezó a la hora prevista, iniciándola la niña Lolita, brillando «tanto tienes», y consiguiendo así la admiración del público. Juanita Rica, en su famoso baile flamenco mereció una ovación cerrada. Isabelita Medina bailó un «bolero» con una gracia de la cual solo ella tiene el secreto.

Siguió el conjunto «Los Panchitos», acompañados al clarinete por Martínez, quedando como una de las principales atracciones de la fiesta. El gran Mario Daroy, con su variado repertorio, demostró ser de lo mejor en su género y de talla profesional. Ramona Vera, con su ballet gitano, y el tango bailado con Daroy fue caliosa prueba de la respectiva valía.

En las «jotas» sobresalieron Lolita Rodríguez y Marija Castro continuando con «los bambus». Siguió «Cha, cha, cha», con el conjunto Los Panchitos.

Antonio Rubio se creció recitando magistralmente y, como director ar-

robusto organismo de la nación. Todos conocemos cuál es el arma clásica del Movimiento Libertario Español.

F. L. DE LYON

Dando cumplimiento al acuerdo tomado en la pasada reunión, y tras haber obtenido confirmación de nuestro Subcomité Nacional, se convoca a todos los compañeros de esta Local a la reunión que celebraremos el domingo, día 4 de mayo, a las nueve de la mañana, en el local de costumbre.

Dada la presencia del Secretario del Subcomité Nacional y lo extenso de su informe, encarecemos la más puntual asistencia.

AVISO

La Federación Local de Lyon comunica para general conocimiento y a fines de futuras relaciones orgánicas que, habiendo cesado estatutariamente en su gestión el Comité Local de esta Federación, toda correspondencia futura debe dirigirse al Secretario entrante: José Alba, 15, rue Roposte, Lyon (3) (Rhône).—El Secretario.)

robusto organismo de la nación. Todos conocemos cuál es el arma clásica del Movimiento Libertario Español.

«Historias de las doctrinas de la población», de René Gonnard, 450 francos.

«Tragedias de algunos y de todos», de Rafael Altamira, 200 fr.

«Del sentir y del pensar», de Carmen Aldecoa, 300 fr.

«Buenaventura Durruiti», de Ricardo Sanz, 15 fr.

«Mas allá del dolor», de M. J. Iguada, 200 fr.

«Noches tristes y días alegres», de J. J. Fernández de Lizardo, 100 francos.

«Problemas sociales de derecho común», de Pere Foix, 300 fr.

«Así es Rusia», de Jerzy Gliksman, 200 fr.

«Aves siniestras», de A. Cabaña Auguet, 250 fr.

«Problemas y cantares», de Juan Peiró, 100 fr.

«Psicología colectiva», de Charles Blondel, 200 fr.

«Teoría de la Acción» del profesor J. Alberto del Reís, 150 fr.

«Una filosofía de los ideales», de Edgar Sheffler, 250 fr.

«¿Qué es la Sociología?», de C. Bouglé, 150 fr.

«Viajeros franceses en México», del doctor Jorge Silva, 250 fr.

«Visado de tránsito», de Anna Seghers, 350 fr.

«Influencias ideales absolutistas en el Socialismo», de R. Rocker, 100 fr.

«Obscuridad a mediodía», de A. Koestler, 270 fr.

«Los titanes de la Medicina y Biología», de Cottler y Jaffe, 360 francos.

«Los grandes exploradores e inventores», de Cottler y Jaffe, 360 francos.

«Apostols i mercaders», de Pere Foix, 600 fr.

«Héroes de la civilización», de Cottler y Jaffe, 1.100 fr.

«Titanes de la libertad», de José María Francés, 300 fr.

«El hombre visto por los grandes hombres», de Marin Civera, 400 fr.

«Misiones secretas», Otto Skorenzy, 450 fr.

«Silecios», de Gérard de Nerval, 100 francos.

«Mi fe se perdió en Moscú», de Enrique Castro, 300 francos.

LAS CUARTILLAS DE CASTROVIDO

(Viene de la página 4)

crónica «Cristo en Fornos».

Las cuartillas de Castrovido estaban muchas veces marcadas con un redondel de café por haber pasado a la taza distraidamente sobre ellas, o bien estaban chamuscadas por el cigarro, pues era gran fumador, a causa de lo cual (su bigote y su barbilla, frondosos y descaudados, estaban manchados de nicotina. Esas cuartillas eran un tormento para los cajistas y linotipistas. Su escritura era un verdadero jeroglífico. Al comienzo todavía se las podía entender, y no por todos, no bastando el estar familiarizados con cartas de todas suertes de escrituras, cursiva, inglesa, vertical, redonda, hasta la que no pertenece a ningún género, hechas de garabatos, como las de los notarios y abogados, pero sobre todo la de los médicos, que Urdaneta y otros famosos calígrafos, repudiarian. Al principio, digo, se le entendía, pero a la mitad, y sobre todo hacia el fin, era ya un verdadero rompecabezas.

En «El Pueblo» de Valencia, donde el siguió colaborando, después de haberse ido a Madrid, le entendían Azzati, su director, después de haber dejado de serlo Blasco y Canet, el regente; Carlos Espilá, y lo, medianamente. Pero creo que lo que ocurría es que él adivinaba, conociendo su estilo, sus temas, la historia, sobre todo la del siglo XIX en la que él era verdadera autoridad. A pesar de

DESDE VENEZUELA

Murió el compañero Manuel Sánchez Estrada (Nelin)

Todavía joven y cuando la Organización tanto espera de sus militantes en este resurgir de Venezuela, el compañero Manuel Sánchez Estrada, Nelin, como lo tratábamos cariñosamente, murió en forma repentina el día 29 de marzo. El acto del sepelio constituyó una verdadera manifestación de sentimiento. Infinidad de compañeros se dieron cita en este momento cumbre. Tampoco faltaron los compañeros de la U.G.T. Y las banderas de ambas organizaciones, entrelazadas por sus crepescos rojos y negros en las coronas, daban la pauta de lo que significaba para el movimiento obrero español, el compañero que nos deja para siempre.

Al compañero Nelin, cotizado militante de la región asturiana, le cabe el honor de no haber desertado jamás de las filas confederales. La Organización de España, a la cual defendía con entusiasmo y entera vocación le reservará en su día la lugar que, como a tanto otros le pertenece.

En representación de la U.G.T. dijo unas palabras de despedida el compañero Tundidor, quien con la emoción en los labios, resaltó las virtudes del amigo desaparecido. Y el compañero Cabo Prendes (Falo),

PARADERO

Se desea conocer el paradero de Ernesto Jiménez Cadavieco para comunicarle noticias de su familia. Escribir a Arturo Botamino: 56, rue Curial, Paris 19e).

Leed y propagad «ESPAÑA LIBRE»

